

在《习近平与一线职工朋友们》出版座谈会上的发言

感悟领袖情怀 践行初心使命

福建省人大常委会党组成员、副主任，省总工会主席 庄稼汉

在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神、奋力开创“十四五”发展新局面的重要时刻，全国总工会推动编写的《习近平与一线职工朋友们》隆重出版发行，这是全国工人阶级和广大职工群众政治生活中的一件大事、喜事。本书通过一系列鲜活感人的故事，生动再现了习近平总书记深入基层、关怀职工的动人场景，充分展现了人民领袖真挚深厚的为民情怀和务实亲民的作风。这些故事深刻诠释了“光荣属于劳动者，幸福属于劳动者”的时代内涵，是广大干部职工学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的生动教材和宝贵读本，具有重要的政治意义、理论意义与实践价值。

从《习书记改变了我们连家船工的命运》到《习书记关心我们基层社区工作者的工作和生活》……翻开书页，我们再次走进那段镌刻着初心与情怀的岁月：时任福州市委书记的习近平同志亲自推动，结束了连家船工“上无片瓦、下无寸土”的漂泊历史；从1991年至2014年，他三次深入福州军门社区，始终牵挂基层工作者和社区群众的冷暖。对福建工会人而言，这本书承载着特别的情感与记忆，意义尤为深远。

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平总书记在福建这片充满激情的改革热土上工作了17年半，足迹遍布八闽城乡，汗水浸润闽山闽水。书中记录的这些故事，是“我将无我，不负人民”的鲜活注脚，是“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”的生动实践，让我们再次深切感受到那份植根人民、心系职工的深厚情怀。这也深刻启示我们：工会组织必须始终扎根职工群众，只有全心全意依靠职工、服务职工，才能当好职工信赖的“娘家人”。

立足新征程，福建省总工会将牢记嘱托、感恩奋进，怀着对习近平总书记在闽工作期间留下的宝贵财富的特殊感情，扛起福建作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地的特殊责任和特殊使命，把学深悟透、用好用活《习近平与一线职工朋友们》作为重要政治任务，与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述紧密结合，努力做到学思践悟、知行合一。

我们将筑牢政治灵魂，永葆工会本色。毫不动摇坚持党对工会工作的全面领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，确保工运事业始终沿着正确方向前进。

我们将聚焦主责主业，践行初心使命。认真履行维权服务基本职责，着力解决职工急难愁盼问题，积极构建和谐劳动关系，团结动员八闽职工为高质量发展建功立业。

我们将深化改革创新，夯实基层基础，大力弘扬“四下基层”优良作风，践行“马上就办、真抓实干”精神，推动工会力量下沉、资源下沉、服务下沉，不断增强工会组织的凝聚力、影响力。

书中的故事，既是温暖人心的历史记录，更是激励前行的精神火炬。习近平总书记与一线职工之间的深情互动，深刻揭示了工会工作的力量源泉和根本宗旨。福建各级工会将时刻铭记习近平总书记的深切关怀和殷殷嘱托，认真贯彻落实这次座谈会精神特别是王东明同志的讲话要求，把从书中汲取的精神力量和感悟的深厚情怀，转化为忠诚党的事业、竭诚服务职工的行动自觉，团结引领八闽职工锐意进取、担当实干，为奋力谱写中国式现代化福建篇章贡献智慧和力量！

把温暖与嘱托转化为实干担当 一起为梦想奋斗、为幸福打拼

北京顺丰速运有限公司收派员 齐南南

我是北京顺丰速运有限公司的一线收派员齐南南。今天能代表一线劳动者，在《习近平与一线职工朋友们》出版座谈会上分享心声，我倍感荣幸、满心感动。习近平总书记始终把我们一线劳动者放在心上，他的关怀如冬日暖阳，让我们在奋斗路上底气十足、力量倍增。

作为扎根北京胡同片区多年的快递员，2019年2月1日的场景至今仍历历在目。当时正是春节前快件收发高峰，我和同事们刚打包好快件准备出发，习近平总书记就笑着走到我们身边，主动握住我们沾着灰尘的双手，亲切地说：“要过春节了，我给你们拜年来了”，还称赞我们是“勤劳的小蜜蜂”“最辛

勤的劳动者”。这份认可让我热泪盈眶，更让万千快递员“小哥”们备受鼓舞，成为我多年坚守的不竭动力。

这些年，我带着习近平总书记的嘱托深耕“最后一公里”，既要准时送达，更要守护信任。帮独居老人代买药品、为社区代收快递……我渐渐明白，快递员不只是快件传递者，更是城市守护者、邻里温情联结者。我把总书记“劳动是财富的源泉，也是幸福的源泉”的嘱托记在心里，在胡同里跑出了价值与幸福。

我们这些户外劳动者能踏实工作、为首都建设添砖加瓦，离不开工会“娘家人”的贴心守护。工会给我们户外劳动者办

团结带领八闽职工奋进新征程

福建省人大常委会党组成员、副主任，省总工会主席 庄稼汉



1月27日，《习近平与一线职工朋友们》出版座谈会在京召开。图为座谈会现场。

本报记者 王伟伟 摄

劳动铸就美好梦想 奋斗书写生命辉煌 不辜负总书记对新时代产业工人的厚望

宁波舟山港北三集司桥吊班大班长 竺士杰

我叫竺士杰，来自宁波舟山港集团，是北三集司桥吊班大班长。今天，能作为大国工匠代表，同时也是《习近平与一线职工朋友们》这本书的亲历者，在这里分享感悟，我感到特别荣幸，也特别温暖。书里的每一句话，都像是总书记站在码头上和我们拉家常，字字句句都透着对我们技术工人的深深牵挂和殷切期望。

现在回想起来，我的心情还是很激动。2020年3月29日，习近平总书记冒雨来宁波舟山港穿山港区考察，走到我们中间，和大家亲切交谈。在听了我们的汇报后，总书记高兴地说：“港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施，你们是一支非常硬核的突击力量。”考察结束后，被人群簇拥着的总书记特意转过身叮嘱我，要发挥好劳模作用，带出更多的劳模。我既惊喜又激动，连声称：“一定不辜负您的期望，一定努力工作。”

其实，那不是我第一次见到总书记。早在2006年12月27日，时任浙江省委书记的习近平同志来到宁波舟山港，亲自按下起吊按钮，启动港口年集装箱吞吐量突破700万标准箱的起吊仪式，而在49米高的桥吊驾驶室里执行这次操作的，正是我。那年我26岁，1998年从技校毕业后进入宁波港，已经在码头坚守了8年。桥吊操作如同在高空“穿针引线”，需要在16层楼高度将吊具精准对准集装箱锁孔。为了提升效率与精度，我潜心钻研，把传统四步操作法精简为两步，独创出“稳、准、快”的操作技巧，不仅节省大量作业时间，还让一次着箱命中率显著提升。当时仪式格外隆重，但我事先并不知道

指挥起吊的是习近平，只想着把本职工作做到极致，便沉着操作，不到一分钟就将集装箱稳稳落位。下了桥吊后，领导告知我真相，我既满心欢喜又有些后怕——万一操作出现丝毫差池，就辜负了这份沉甸甸的信任。

2008年，我以共青团十六大代表身份再次在北京见到习近平同志。我汇报了自己进入宁波舟山港集团学习龙门吊和桥吊操作技能情况，介绍了“竺士杰桥吊操作法”。当我说到操作法正在宁波舟山港集团内部推广，有效提升了港口集装箱作业效率时，习近平同志赞许地点了点头。座谈会后，习近平同志亲切地拉着我的手问：“宁波舟山港的集装箱吞吐量是不是全国第三？”可惜当时我太紧张了，竟一时没有答出来。直到12年后，我才当面回答了总书记的问题，弥补了一直以来的遗憾。

这些年，我从一名普通的操作司机成长为全国劳动模范、全国技术能手、大国工匠年度人物，还担任了浙江省总工会兼职副主席。我庆幸自己遇到了伟大的新时代，感受到什么叫“劳动创造幸福、技能成就梦想”，感受到广大产业工人在踊跃回应这个伟大时代的“硬核”力量。

这些年，我从一名普通的操作司机成长为全国劳动模范、全国技术能手、大国工匠年度人物，还担任了浙江省总工会兼职副主席。我庆幸自己遇到了伟大的新时代，感受到什么叫“劳动创造幸福、技能成就梦想”，感受到